

# 最忆湾里榕树林

■范江怀

种植榕树是驻扎在这里的水兵共同的选择。独木能成林的榕树，有着茂密的树冠，能够抵御热带强烈阳光的暴晒，还能给大家带来难得的荫凉。但这不是水兵喜爱它的全部理由。湾里的风景美如画，高温、高温和高盐也在无声无息地考验着驻扎在这里的水兵。榕树是一种生命力极强的树种，不管环境多么恶劣，它都能顽强存活，并且用强大的根系不断拓展自己的领地，然后用巨大的树冠覆盖更大的范围。一年又一年，榕树就这样不断地拥抱脚下的土地，赢得成长的空间，任凭海风、海浪、烈日等各种自然力量的侵蚀，捍卫着生命的尊严与坚韧。特别是在狂风肆虐的台风面前，与榕树一枝样繁叶茂的印度紫檀常常被吹得七零八落，甚至夭折；榕树则不一样，不仅岿然不动，完好无损，还在台风的洗礼下变得容光焕发。所以，水兵们喜爱榕树是对生命的礼赞，更是他们矢志不移坚守在这里的一种内心写照。

一个傍晚，阿赖特意拉着我前去欣赏通往宿舍道路两旁的榕树。我每天都要从这条路上匆匆走过，并没有留意路两旁的榕树有什么特别之处。阿赖说，这些榕树非常有年代感，像一坛美酒，只有细细品味，才能体会到它的底蕴和醇厚。

站在道路的尽头朝前望去，两旁的榕树构成了非常有层次感的隧道，头顶上树叶已经遮天蔽日，挺立在道路两旁的榕树，则像一个个挺拔的战士。落日的余晖，给榕树的躯干和龙爪般的根系镀上了一层金辉，立马把这条道路变成了一条金碧辉煌的“时间隧道”。当余

晖褪去，榕树的躯干和裸露的根系又呈现出褐色，给人带来了无限的遐想，仿佛看到从这里走过的一代又一代水兵传承下来的红色基因。

后来，我用数码相机把这红色的“榕树隧道”，定格在了我的电脑里。每次随舰远航，长时间在海上漂泊，思乡之情难免会涌上心头，想念家乡的亲人、家乡的美味、家乡的喧嚣……当然，也会想念湾里的那片榕树林。这个时候，我就会打开笔记本电脑里存储的榕树图片。细细品味之余，我会不自觉地沉浸在烦恼的怀想之中，忘却暂时的枯燥和烦恼，放飞对大地、森林、家乡的美好畅想。

子弟兵与树有着不解之缘。在神州大地上，只要有官兵驻守的地方就能见到绿树。即使是远在天边的高原和海岛，官兵都会想尽各种招数种上绿树，哪怕是一小捧不起眼的绿植。在湾里见到各种各样的绿树是极为普通的事情，但对常年驰骋在深蓝大洋的水兵来说，能与绿树共享阳光、朝夕相伴却是一件难事。每当随舰远航归来，湾里茂密的树林跳进眼帘的那一刻，大伙儿都会有见到久违亲人的激动，甚至有扑进绿树怀抱的冲动。战舰靠岸，在林荫小道上漫步，在榕树底下乘凉，聆听绿叶在海风中的低吟浅唱，就像回到了家乡，有着无可替代的归属感和踏实感。水兵们需要绿色的滋养，沉浸在榕树营造的温馨中，他们也获得了再次远航的动力和活力。

铁打的营盘流水的兵。与榕树朝夕相处的水兵们，走了一波又来了一波。潮起潮落，云卷云舒，人来人往。湾里的榕树目睹着一代代水兵的成

长，也见证着这支部队从这里走向深海洋，见证着他们在实战化演练中带回的喜悦与自信，见证着他们一次次从亚丁湾护航中凯旋，见证着他们与外国海军在交流互访中传递友谊与和平的消息……

10年后的今天，在一个晨曦初露的黎明，再次徜徉在湾里的榕树下，与我谈论榕树的则是一名年轻的上尉。阿春高中毕业就考进军校，毕业后来到湾里已有3年多。虽时间不长，但他走遍了湾里的角角落落，与这里的一草一木日渐生情。这个来自福建的小伙子，对榕树更是情有独钟。榕树被评为福建省的省树和福州市的市树，来到湾里又见到这么多榕树，阿春犹如回到了家乡，自然感到非常亲切。

从繁华热闹的城市，来到清静的湾里，对年轻的水兵来说，难免感到有点寂寞和单调。与前辈相比，阿春和战友付出的形式变了，奉献的作为却没有变。谈起榕树，阿春也有自己这一代人的见解。他说，人的成长和树的生长一样，要耐得住长久的寂寞，才能长成参天大树，结出丰硕的果实。

阿春说他很幸运，每一个人的青春都是短暂的，在湾里的工作生活时间也是有限的。能用扎实的行动书写着属于自己这一代人的历史，也和大家一道书写着人民军队走向世界一流军队的发展史，是一件光荣而快乐的事。

沐浴着霞光，一群水兵从榕树的一旁走过，嘹亮的军号声回荡在湾里，与战舰上的军旗同频共舞，向我们呈现出一派生机勃勃的景象。湾里的榕树林，又将见证战舰开创新的远航。

## 军营纪事

绿色营盘，铁血荣光

传承，是最好的纪念；纪念，是为了更好地传承。

11月的西藏边关，最低气温已降至零下10摄氏度。西藏军区某边防团，组织官兵向着密林深处的某点位挺进，执行大雪封山前的最后一次巡逻任务。

这条巡逻路单边行程65公里，巡逻车无法行驶，无人机难以飞行，往返一趟需徒步6天5夜。途中要翻越一座海拔4200多米的雪山，穿越近30公里的灌木林，通过两条湍急的河流，攀登10多段千层梯……暗流涌动的冰河、尖石遍布的乱石堆、“吃人”的沼泽地等危险地段随处可见。

那天，我跟随巡逻队伍再次踏上这条6天5夜的巡逻路。我的心情有些凝重，因为这一次，我们除了要巡边以外，还要去祭奠一位13年前牺牲在这条巡逻路上的战友——王恩银。

虽然已经入冬，路上少了毒虫和蚂蟥的骚扰，但仍不能掉以轻心。狭窄的巡逻道早已被积雪覆盖，旁边就是悬崖，稍有不慎就会有危险。

“这段路就是英雄坡，大家一定要小心，把身体重心降低，一只脚踩稳后再下另一只脚。大家加把劲儿，征服了英雄坡就是英雄。”连日降雨，让这条巡逻路更加湿滑，大家不得不俯身前行。脚下乱石嶙峋，官兵行走其上，稍不留心就可能受伤。每到危险路段，班长李洪浩都会细心地帮助战友们一个个安全通过。

随着海拔不断升高，气温直线下降，寒风夹杂着雨雪，空气越来越稀薄，列兵达瓦出现了强烈的高原反应。“咱们原地休息一会儿，你感觉怎么样了？”班长李洪浩关切地问。

达瓦坚定地回答道：“没问题，我一定能爬上去。”

面对两边都是深渊的刀背山，达瓦小心翼翼地抬脚，踩稳，再挪脚向上爬行。他抓住一把草，本想稍作休息。不料，草被连根拔起，达瓦脚下一滑，眼看就要滑到悬崖边上。危急时刻，紧随其后的班长韦小飞眼疾手快，一把托住了他。李洪浩也在前面伸手抓住了他的胳膊。在大家的帮助下，达瓦终于有惊无险地征服了英雄坡。

爬上英雄坡，穿越沼泽地，就来到了老兵王恩银烈士牺牲的地方。

2010年，巡逻途中连降大雨，泥石流冲断了巡逻路，形成一条长约10多米的冲沟，只有一棵被刮倒的大树横在激流的冰河中间。

尖刀班战士王恩银主动请缨，为战友建立安全通道。但当他走到冰河中间的时候，不幸被山上滚落的大石头砸中，跌进崖下的冰河里，瞬间不见了踪迹。

# 走过英雄河畔

■陈长宏

在他当年牺牲的地方，矗立着一座用碎石堆砌而成的墓碑。指导员唐迪明迅速整队，对着山谷大声喊：“王恩银！”全体官兵齐声答：“到！”

这是连队留下来的传统，每次巡逻经过这里时，战友们都会用这种方式告诉王恩银，大家没有忘记他。后来，官兵就把这条河称为“英雄河”。

面向墓碑，我们整齐列队，敬献在路上采的鲜花，点烟、洒酒、脱帽、默哀……我们用边防军人特有的方式，来表达对战友的深切缅怀。

烈士长眠，他们的事迹不能被遗忘。每逢连队有新兵下连，指导员都会带他们来到英雄河畔。王恩银的事迹，激励着一代代戍边官兵同严寒抗争、与孤独为伴、向极限挑战。

群山无言，向老兵致敬；河水奔腾，呼应震天的誓言：“边防有我在，请祖国和人民放心！”



金色家园(中国画)

胡国伟作



长征

第5983期

## 感念

升华，情感的诗与远方

这是海南岛一个极为普通的海湾，因为有了一群水兵常年驻扎在这里，让它变得不平凡了。

10年前，因工作需要，我在这个湾里与年轻的水兵们共同战斗生活了一年，留下了挥之不去的记忆。10年后，故地重游，蓝天白云、海浪沙滩、椰树帆影……海景依然美丽宜人，但是昔日的战友都相继离开部队，让我感到一丝怅然。

走在湾里的海滩上，当年和战友们踏浪留下的足迹，已找不到一丝痕迹。不断冲刷沙滩的涛声，好似当年回荡在湾里的欢歌笑语。我漫步在林荫小道上，在热带雨林翻飞的绿叶上，仿佛才能读到当年留在湾里的美好时光。

阿赖是最早来到湾里的一名老兵，对这里的一草一木都了然于心。10年前他就对我回忆说，早年的湾里并没有这么多树，是水兵们进驻后才开始植树。当地人说，海南岛这个地方，随便插上一根枝条、浇上水，都能长出绿叶来。可见，在湾里种树不是一件难事。但想到要种植与自己常年做伴的树种，却不是一个容易的选择。论颜值，能开出火一般热烈花儿的凤凰树出类拔萃；论身价，像仪仗兵一般挺拔的当数大王棕、棕榈树等景观树种；论实用，当然不能少了能结出甜蜜果实的椰子树、芒果树、香蕉树……不过，我们在营区里看到最多的却是榕树。

## 风雅颂

情至心处诗最美

## 罗汉岭丰碑

■唐宝洪

长汀西部罗汉岭的丰碑  
擎起一颗贮满沧桑的头颅  
这是永远的祭奠  
时间和空间  
撑起一个如磐似铁的名字  
瞿秋白

逝者的文字和思想  
在如花鲜血中迸飞如雨  
滋润了久旱的赤县  
丰满了带伤的种子

岁月淘洗一介书生的革命本色  
耀如中天的红日  
摩挲眼底云烟  
所有心仪丰碑的后来者  
从逝者并不多的话语中  
听出金属与金属  
铿锵铮鸣的对话

悟出热血与热血  
悲壮激越的喷涌

赤旗猎猎  
林中的响箭  
在血雨腥风中呼啸  
击穿旧垒厚实的靶心

此地甚好  
步履匆匆的瞿秋白  
在馨夜里肩擎一束光亮  
从“八七会议”光芒中  
走向浓墨重彩的历史  
走向罗汉岭的丰碑

## 穿越尘埃的马刀

■东来

锋利的刀刃曾被鲜血浸染  
路过的光阴，纵使长满铁锈  
仍可见血封喉，刺破阴霾  
杨靖宇的马刀  
见证了白山黑水的历史  
纵使默然不语，仍然风华绝代

尽管铁锈包裹，外观老态  
刚劲的刀身锈而不折，折而不烂  
如经历战火洗礼的老兵

风烛残年，英雄之气仍在

这是勇士应有的风范  
国难之殇全无忌色  
不就是硬似花岗岩的颅骨吗  
吹崩了，再回炉锻造  
涅槃重生，不丢当年一身威武

我曾于深秋时节踏访那片树林  
在落叶如刀的风中  
再次领略白山黑水刺人的秋寒  
感受壮士西去的悲凉  
我常于战马嘶鸣的梦里醒来  
伸手触摸历史的天空  
总想化掌为刀，出击捕猎  
总想把什么削落为泥  
见证我的锋利和剑气

穿越尘埃，我是英雄的马刀  
有责任告诉后人我的经历  
特别是风雪之夜，刀披月光站立  
血滴顺着刀槽滚落  
此时，我目光冷峻，霜染面颊

英雄用刀挑破夜幕，为是驱逐黑暗  
刀化英雄，英雄是刀，历史忘不了  
是谁戳破了血色太阳，谁让东洋刀  
退出历史舞台

看着博物馆陈列的马刀  
总觉得热血撞击胸膛，心潮似海  
靖宇英雄在天之灵可以安息  
血犹未冷，剑气仍在

只要祖国需要  
闪电出鞘，扫荡天地乍起的尘埃

## 荣誉

■海田

那些花朵与花瓣 疯长在  
年底的舞台上  
待人们采摘  
是一年的收成  
是年终的盘点 是成绩  
是肯定 是至上荣誉

它们是星星 闪耀光芒  
又是队伍前列的旗帜  
奋进就能夺取  
它们是催人拼搏的鼓点  
是光鲜亮丽的舞台  
激发每一颗年轻的心  
以青春的名义  
展示守护家国的赤诚  
热血和制胜勇气

这是一条通向梦想的路径  
奖章与奖杯是金色花朵  
金色的星星  
让我们用意志与决心去摘取  
去接近理想 接近目标  
接近胜利

# 守护那片海

■汪天玄

我一时分不清哪里是天、哪里是海。躺在水兵床上，听着发动机的声音伴着涛声轰鸣，既兴奋又期待的心情让我久久不能入眠。

经过一夜的破浪航行，四明山舰第二天上午按计划抵达预定演练海域。

“我方舰艇遭遇‘敌方’飞机炸弹袭击，在某海区发现多名落水‘伤员’，请火速前出搜救。”接到命令后，四明山舰立即向人员落水海区机动，并快速展开救生部署。

蓝天白云下，波涛翻滚浪花飞。在一望无际的茫茫大海上搜索落水人员，难度可想而知。几名官兵在甲板上迅速放飞无人机，向人员落水海区飞去。辽阔的海面上，小小的无人机犹如飞翔的海鸥，贴着海面盘旋搜索。终于，在舰艇的左舷约5海里处发现了落水人

员的踪迹。

在无人机的引导下，四明山舰两舷同时展开救生艇作业。身穿橘红色印有“中国海军”字样救生衣的医务人员，上演了一场与时间和生命的竞速。两艘小艇先后成功捞救5名落水“伤员”。在小艇上，救护人员争分夺秒，为一名头部受伤的“重伤员”和2名手脚受伤的“轻伤员”进行了紧急包扎。宽阔的海面上，高速航行的小艇划出两道弧形航迹，将5名“落水伤员”在第一时间转移到四明山舰上。

甲板，一片忙碌。医疗分队紧张有序地对转移上舰的“伤员”展开急救操作，并为“伤员”贴上伤标和分类牌，依次运往医疗区展开救治。

医疗区，分工明确。舰艇大舱就像一个医院，被划为指挥组、医保组等7

个功能区域，落水“受伤人员”在相关医疗区得到妥善救治。

黄昏时分，无人机搜救救护演练圆满结束。太阳慢慢沉入海面，在夕阳的映照之下，浪花闪烁跳跃。来往穿梭航行在海面上的船只，一次次划破闪耀的波光。

再次站上甲板，我面对茫茫东海，思绪万千。这是一片母亲海，它广阔的胸怀蕴藏着无尽的宝藏，养育着中华儿女。海风轻抚着我的面庞，眺望远方，海面上灯火闪烁，仿佛是海上不夜城，那是成百上千艘捕鱼船夜捕或航行的光亮。

此时，西边天空晚霞飘飞、五彩斑斓，美得让人赞叹。为了守护这片美丽的大海，我们的战舰在永不疲倦地航行……